

内蒙古煤勘集团一一七公司参与合作共建

鄂尔多斯市矿山水害防控技术中心挂牌成立

本报讯 9月3日，由内蒙古煤炭地质勘查(集团)一一七有限公司、鄂尔多斯市能源局、中国矿业大学(北京)三方共建的鄂尔多斯市矿山水害防控技术中心在鄂尔多斯市国家高新技术产业园区正式挂牌成立，一一七公司党委书记、执行董事李大军与中国工程院院士、中国矿业大学(北京)教授武强、鄂尔多斯市能源局党委书记、局长霍利平现场签订战略合作协议。内蒙古煤勘集团党委书记、董事长潘金生，鄂尔多斯市委副书记、市长杜汇良等出席仪式并参与揭牌。

鄂尔多斯市是国家重要能源和战略资源基地的重要组成部分，矿产资源开发在经济社会发展中发挥着举足轻重的作用。鄂尔多斯市也是典型的生态脆弱区，水资源严重匮乏，人均水资源量明显低于自治区和全国平均水平。根据水利部监测数据，鄂尔多斯市棋盘井地区

2019年以来地下水水位下降超过20米，其他旗区也不同程度存在地下水水位下降问题，而矿山企业疏干排水与地下水水位下降有直接关系。随着鄂尔多斯市煤炭资源的大规模开发，煤与水的协调开发矛盾越来越突出，因此采用科学合理且可行的保水采煤措施已迫在眉睫，这要求治理工作针对不同水害类型，提出可复制、可操作的保水采煤方案，进一步创新水害防治技术、手段和提高装备水平等，以满足矿井安全开采及保水开采的需求。

为落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，筑牢我国北方重要生态安全屏障，建设国家重要能源和战略资源基地，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，内蒙古煤勘集团一一七公司与鄂尔多斯市能源局、中国矿业大学(北京)国家煤矿水害防治工程技术研究中心进行多方调研、接洽，围绕“科技兴蒙”战略和鄂尔

多斯企业科技发展需求，联合成立鄂尔多斯市矿山水害防控技术中心，通过行业主管部门推动、高校技术支撑、国企具体实施的合作新模式，着力解决鄂尔多斯地区石炭二叠纪煤田深部灰岩水治理、侏罗纪煤田上部含水层保护这两大矿山企业面临的现实难题，强化水害风险辨识与管控，提升矿山水害防治水平，实现鄂尔多斯煤炭资源开发绿色高质量发展。

鄂尔多斯市矿山水害防控技术中心的成立，是内蒙古煤勘集团以巩固能源勘探优势主业、培育壮大新能源产业、做强资源开发产业等主攻方向，积极发展合作经济、搭建产业平台、促进资源转化增值的具体举措，标志着集团转型发展开始实质性起步，进一步打破以往单一打工经济的发展模式，立足地方发展实际和企业自身优势，积极开拓水工环灾领域市场，提升产学研用一体化建设水平。

张旭

砥砺前行 淬炼成金

记总局优秀共产党员金晶

徐璐

“志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也。”作为一名年轻的80后党员干部，金晶肩负着江苏煤炭地质物测队地质与环境工程板块市场开拓重任，将守护绿水青山、建设“美丽地球”的使命根植于心。

在工作中，金晶敢闯敢试，不断攻坚克难。2021年，他带领团队在火热的生态环境市场浪潮中占得先机，承接了百余个地质灾害评估类项目，为物测队地环产业发展壮大作出了积极贡献。凭着想干事的激情、敢干事的魄力和干成事的本领，金晶在成长的路上不断蜕变、成长。

以敬业之志锤炼本心

作为一名有着11年党龄的老党员，金晶在工作中坚持用党的创新理论知识武装头脑，继承和发扬党的优良作风。

从事财务工作多年的金晶，对成本核算、利润预算等专业理论知识驾轻就熟。专业知识的沉淀积累，让他能站在不同角度深入了解项目情况，做到心中有数，在业务洽谈中更加得心应手。

业务的转型从来不是一蹴而就的。面对全新的领域，金晶下定决心要干出一番成绩。“不懂就问、不会就学、主动出击”，金晶的“套路”简单直接。他深入学习习近平生态文明思想，掌握其丰富内涵和核心要义，将党的创新理论作为工作的根本遵循和实践指南。为了不断提升自身专业技术能力，他沉下心来向专家请教专业知识，悉心研读政策规范，积极参与行业交流，将地质环境领域的经营、技术、管理等专业知识融会贯通。

从纷杂的市场信息中筛选、甄别有价值的信息，不是一件容易的事。金晶充分利用单位各类客户资源，积极与地方业务主管部门对接，了解各区域市场需求。针对城市建设类项目这一主要市场方向，金晶积极下沉到地方政府、街道、开发区打通业务渠道，主动了解业主想法，提供高效解决方案，有时一天辗转多地探讨项目，回到家时常常已是深夜。

在瞬息万变的市场中，金晶用干一行爱一行、钻一行精一行的本心，将踏实的工作作风和坚定的意志转化为推动单位转型发展的生动实践，在砥砺前行中淬炼初心，践行使命。

以奋斗之志磨砺恒心

无锡市场是物测队地质环境板块市场开拓的重要突破口，金晶深知其重要意义，坚信质量是获得业主认可的最好名片。为实现二次经营、多次经营的目标，针对已开展的项目，他严把质量关，始终坚持“要求要严、过程要细、目标要高”的工作标准，牢固树立“以客户为中心”的服务意识，建立起良好的沟通机制，对业主“一对一”精准服务，根据项目实际情况，从专业角度为业主答疑解惑，进行专业化指导。

有志者，事竟成。在金晶和团队的不懈努

力下，物测队在无锡地区承接了蠡园开发区区域地质灾害危险性评估项目。该项目对区域内勘查资料等基础数据的依赖性较强，为获得准确的数据，金晶在无锡蠡园开发区、城建档案馆、地铁集团及江苏省地质资料档案馆、江苏省地调院等单位辗转20余次，累计收集到470余份钻孔资料。他带领团队奋战4个多月，查明区域滑坡隐患点、岩溶塌陷、特殊类岩土地质灾害类型，并就该区域土体可能造成建筑物不均匀沉降和地基问题提出针对性建议。该项目不仅摸清了区域10万平方米面积内可能发生地质灾害情况底数，为蠡园开发区区域地质灾害防治提供了可靠依据，而且进一步提升了该区域企业投资项目审批效率。

守正笃实，久久为功。金晶在项目的磨炼中逐渐成长为一名具有先进市场营销理念和丰富组织协调经验的复合型人才。

以担当之责坚守初心

“跑市场是个良心活，努力了不一定有结果，但不付出注定一无所获。在与业主沟通时要主动换位思考，为对方办实事、解难题，这样才能赢得信任。”金晶时常与团队分享他开拓市场的心得。

金晶知道仅凭一己之力很难将业务发展壮大，于是他主动承担起培养市场营销团队的重任。在强化团队市场营销意识、分享市场营销技巧时，他强调洽谈项目的过程中要善于察言观色，有时业主方一句不经意的话语、一个习以为常的举动，都可能是一次机遇。同时，他注重培养团队中每个人的市场信息研判与数据整合分析能力，带领大家在实践中不断总结市场规律，形成人人参与市场营销的良好氛围。

集合团队力量的金晶如虎添翼，今年上半年，他带领团队与南京高淳开发区、南京浦口土储中心、苏州新区、无锡广益街道、上海光明地产等新的业主单位达成合作，尝试涉足地质灾害勘查、土壤调查等新业务领域，将工作开展得有声有色，助力单位在转型发展的道路上不断突破。

关键时刻显本色，紧要关头看担当。不仅仅是市场开拓出成绩，只要单位有需要，金晶总是第一时间顶上去。

在新冠肺炎疫情防控值班工作中，金晶发挥党员的先锋模范作用，总是第一个报名，冲锋一线打头阵，积极为进出单位的人员测量体温、查验健康码和行程卡。他还主动报名参加社区核酸检测点的志愿服务工作，投身疫情防控一线，做好引导和答疑工作，为守护单位和周边群众安全贡献力量。

磨砺始得玉成，淬火终见真金。滚烫的人生经得起炙热的考验，金晶在层层历练中经风雨、见世面，在“苦与累”中磨炼自我，在“急与重”中勇担使命，用实际行动诠释着共产党员的如火初心。

水文局物测队为千年壁画“体检”

本报讯 近日，水文地质局物测队运用精湛“医术”为天津蓟县独乐寺壁画进行了一次全方位“体检”。该队利用高频雷达无损探测技术对千年壁画进行探测，探明了壁画的泥皮厚度、泥抹墙面与墙体之间的空鼓，以及墙体内部梁柱的保存状况，为独乐寺文物保护及文化传承提供了科学依据。

近年来，水文局物测队不断加大科技攻关力度，充分发挥科技引领作用，将物探无损探测技术与文物保护市场需求相融合，相继实施了独乐寺十一面观音泥塑内部结构探测、西安碑林博物馆第一展及开成石经保护框架探测等多个文保物探无损探测项目，为珍贵历史文物的保护和历史文化遗产的保存及研究作出了较大贡献。

冯志浩



莲花县同坑村是江西省地质局第四地质大队乡村振兴定点帮扶村，8月中旬，该村启动了便民服务中心及生态农庄的建设工作。大队派出专业技术人员及钻机设备，开展项目前期地质工程勘察工作，共计施工钻孔8个，进尺100余米，并出具翔实的地质报告，为两个项目的后续施工提供基础地质数据。沈乐冰 摄影报道



做应做之事 尽应尽之责

——记中化明达海洋公司朱常侠

孙欣卓

38年来，他的脚步踏遍大半个中国，无论是在“地球之耳”罗布泊，还是在遥远的察尔汗钾肥厂，他都把敬业、精益、专注、传承和创新发挥到极致，时刻雕琢着自己的产品，用爱与执着诉说着职业生涯的过往与自豪。

朱常侠，1984年毕业于江苏海洋大学，现任中化地质矿总司明达海洋工程有限公司副总工程师，正高级工程师，一级注册建造师，北京市评标专家库、北京市危大工程专家库等多个专家库专家。参加了“六五”至“十三五”期间化学矿山(磷矿、硫铁矿、钾肥)、高速铁路、高速公路等国家重点项目及市政、房建项目建设，北京2008奥运会及2022年冬奥会部分项目勘察及施工项目建设，“两新一重”“一带一路”等基础类项目施工。曾在国家级或省级学术刊物发表论文4篇，获得国家优质工程奖1项，全国化工行业优秀勘察一等奖1项、二等奖1项、三等奖2项，取得实用新型专利7项。

在这些响亮名号的背后，朱常侠是年轻职工心里亲切的长者，是同事眼中不辞辛苦的“拼命三郎”，是同行口中公认的专家。他以长达38年的辛勤付出和默默奉献，充分展示着中化明达人的风采，始终追求精益求精、一丝不苟的工匠精神，在本职岗位上书写着精彩的篇章。

30多年前，刚参加工作不久的朱常侠，正赶上化学矿山建设进入蓬勃期，他毅然投身化学矿山建设工作。从湖北大峪口磷矿、湖北黄麦岭磷矿到贵州瓮福磷矿等国家“七五”重点矿肥结合工程，处处都留下了他奋斗的身影。石灰石矿详勘报告审查、可行性研究、初步设计、施工图设计，年轻的朱常侠大胆创新，注重引进新技术、新方法、新理论，注意多学科、多专业的融合，寻找与提炼项目中的技术创新点，增加项目的技术内涵，提高项目技术质量水平，争创精品工程，推动了单位的技术进步与发展。这一时期的朱常侠用青春和汗水诠释着工匠精神。

回想起在新疆罗布泊进行钾盐盐田选址及盐田详细勘察的情景，朱常侠依然记忆犹新。“生活十分艰苦，8个人挤在一个帐篷里，每天每个帐篷的水仅有5升水壶1壶，6月份中午地表温度高达65℃，大家回去的时候就跟‘野人’一样，用过的凉席能敲下半斤汗盐，陪伴大家的只有随车带进来的苍蝇和一只迷路的狐狸。”

朱常侠是单位第一批进入罗布泊“无人区”的人，作为罗布泊项目和青海省钾肥扩建盐田工程项目的野外技术负责人，他在盐田建设中总结出独特的渗水试验操作工艺和方法，在实践创新中锤炼出解决重大技术问题、难题的能力，积累了一定的社会影响力和知名度。

罗布泊艰苦的工作只是朱常侠职业生涯的一个缩影。他在祖国各地留下了奋进的足迹，辽宁省辽河特大桥、湖南省浏阳市天马大桥、连霍高速、盘锦高速、内蒙古集通线铁路、邯黄铁路、津保铁路、林东铁路……朱常侠一刻不停地投入高速公路及高铁工程建设，认真学习钻研专业理论知识，紧扣学科前沿理论脉搏，并在实际应用中大胆创新，正确把握行业技术发展方向和趋势，制定出一系列技术管理与创新方面的规定与实施细则，同时注重自身技术积累与核心技术开发，在传授技艺、传播理念、传承精神方面贡献突出，成为行业技术带头人。

2008年5月，四川汶川遭遇里氏8.0级特大地震，中华民族在危难之际守望相助、心手相连的伟大力量深深震撼了44岁的朱常侠，他主

动投身地质灾害治理与修复领域，决心为改善同胞们的生活环境做些力所能及的事情。这一时期，他在四川主持了多个地质灾害治理项目，经同行专家鉴定，均达到国内领先水平。

“十三五”时期，朱常侠先后转战北京、四川、云南、西藏等多地，为当地地质灾害治理和地质环境恢复贡献力量。在高铁晋城东站附近废弃采石场矿山地质环境恢复综合治理项目建设中，他大胆采用植被混凝土生态护坡技术，针对工程扰动导致的生态破坏和水土流失问题，采用挂网加筋植草基材型混凝土，将传统硬性加固措施与现有生态修复技术有机结合，既达到了工程防护要求，又实现了工程创面生态结构与功能的重建，开启了边坡防护与生态修复研究的新领域。

长期扎根在项目一线工作，朱常侠对每个项目都倾注了大量的心血，却失去了陪伴家人的宝贵时光，“对我的家人，我充满愧疚，只能通过不断努力，告诉家人们：这就是我奋斗的成果。”虽然心怀愧疚，却依然坚定，谈及自己所做的工作，他充满自豪：“一个人的力量很小很小，但是如果大家一起努力把这件事做好，我们每年因为地质灾害造成的人员伤亡和财产损失就能少一些，就能有更多的家庭可以过安稳的日子。”这一时期的朱常侠用坚守和奉献诠释着工匠精神。

“只要踏实劳动、勤勉劳动，在平凡岗位上也能干出不平凡的业绩。”从踏上岗位的那一刻起，朱常侠对工作的严谨态度和精益求精的追求就没有变过，他把大量的精力和智慧献给了自己的工作，做应做之事，应尽之责，以一个匠人的情怀精耕细作，书写着无悔人生。



工作中的朱常侠(中)

项目大看台

近日，中煤一局集团有限公司山西分公司承揽河北蔚县阳眷镇和白草村乡生态建设项目，建设总规模近2.3万亩，中标金额约1.6亿元。项目建成后，将进一步提高当地抵御地质灾害的能力，对当地恢复生态环境、提升城市品质和形象具有重要意义。李颖

近日，重庆市科学技术局公示了《2022年度重庆市自然科学基金专项拟立项清单》，重庆地质矿产研究院共18个项目入围，其中面上项目17个，博士后基金项目1个，立项数创历史新高，在重庆市科研院所中位居前列。邓朝松 周春来

中煤航测遥感集团有限公司智慧矿山分公司聚焦主责主业，深耕煤矿“智能化”建设，近期承揽了“全区煤炭矿山抢险救援地质信息建设软件项目”“色连二矿精准测风项目”“淮南矿业碳资产管理信息系统平台项目”“陕西澄城董东煤业有限责任公司顶底板灾害监测设备采购项目”等7个项目，项目金额突破千万元。花倩

近日，江苏省徐州工程勘察院股份有限公司在徐州市高新区、铜山区、沛县、邳州市等地，连续承揽10余个土壤污染状况调查项目。项目涵盖有机物、重金属等常见污染类型，旨在通过调查取样，确定污染源主要类型，明确地块内土壤质量总体状况，确定地块是否符合各类用地筛选值，为地方政府开发建设摸清家底。朱绍娟

9月1日，水文地质局勘察院中标北京市房山区十渡镇、周口店镇、东庄子村3处地质灾害隐患治理监理项目，创今年监理项目中标金额新高。3个项目为房山区2022年度重点建设项目，工程完工后，将进一步保障当地群众生命财产安全，有效提升房山区整体宜居质量和生态环境水平。刘鹤

9月2日，西安市地铁5号线月登阁站(不含)至西安东大街站施工总承包项目工程二分部举行开工仪式，陕西天地地质有限责任公司负责二分部21号车站的主体围护桩工程，总方量9540.9立方米。项目位于西安市灞桥区红旗街道半引路与灞临公路交汇处东北角。耿冰

近日，安徽省煤田地质局一队中标谢桥煤矿西翼1煤采区底板灰岩水害地区区域探查治理工程(I期-X5孔)，钻探工程量约17000米，设计1个主孔、23个分支孔，设计注水泥浆约7万吨，计划工期600天。工程采用地面定向钻进技术，探查可能存在的隐伏导水构造，深部奥灰导水通道和岩溶发育区。对钻进过程中揭露的灰岩溶隙、裂隙及垂向导水构造进行高压注浆封堵，对圈定裂隙发育带实施地面注浆治理，封堵深部奥灰水通道，隔断奥灰与太灰间水力联系。侯素芳

近日，安徽省煤田地质局水文队中标淮北矿业集团芦岭煤矿2022年地面地质钻探工程(I期)一标段，设计施工钻孔19个，工程量15684米，计划工期180天。刘梦茹

日前，河北省煤田地质局物测队被邢台市农业农村局聘请，作为第三方对邢台市2022年应完成的约128万亩农业节水项目进行等级验收，并对2022年实施的耕地季节性休耕项目进行绩效评估。左伟昆 王春博

LIUHE 北京联合伟业科技股份有限公司
GREATNESS Beijing Liuhe Greatness Technology Co., Ltd.

公司成立于2003年，注册地位于北京市中关村科技园丰台园区，2004年被北京市科委认定为高新技术企业，是一家专业设计制造测量仪器的公司，主要提供用于井下钻探施工的各类随钻测量系统，包括MWD、随钻电阻率测量系统、近钻头测量系统、自寻北光纤陀螺测量系统、工程参数测量系统等；其产品与应用范围包括油田、矿山、地质勘探、非开挖施工、水利以及建筑等行业的相关作业领域。

无线随钻测量系统 MWD
随钻工程参数测量系统
随钻电阻率测量系统
随钻近钻头测量系统

地址：北京市丰台区南四环西路188号12区39号楼 网址：www.liu-he.com 联系方式：13911842370

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器机器的专业企业。发电机类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器机组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛应用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1.以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器机组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2.50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴隆”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006